



# 好山东

齐鲁晚报

A05-06

2024年3月21日  
星期四

好  
人  
、  
好  
品  
、  
好  
客

主编：任志方 责编：于海霞 美编：陈明丽 组版：颜莉



扫码进入齐鲁壹点  
“好山东”专题



## 宜商兴业 赢在山东

营商环境调研系列报道

编者按：营商环境是企业生存发展的土壤。在今年多省份召开的“新春第一会”上，优化营商环境成了高频词。山东省将对标国际国内一流标准，出台营商环境创新提升方案5.0版，这是山东省自2020年以来连续发布的第五个优化营商环境行动方案，释放出持续打造更具吸引力、竞争力的一流营商环境的鲜明导向。

山东持续推动营商环境创新提升，努力打造效能政府建设的“山东标杆”，背后是“拼经济”的决心和信心。为此，本报推出“宜商兴业 赢在山东”特别报道，讲述各地打造“宜商兴业”营商环境过程中的好经验、好做法。

记者 刘震 策划 郝东智

### 关注优质大项目多年 清华博士下200页“聘礼”

春节过后，记者在青岛高新区阿斯利康吸入气雾剂生产供应基地项目现场，看到一派热火朝天的繁忙景象，自1月份项目全面展开施工，目前已经完成1100多根工程桩施工，预计今年年底项目主体封顶。据项目现场负责人介绍，阿斯利康吸入气雾剂生产供应基地项目总投资7亿美元，占地80亩，建成后主要从事吸入气雾剂产品的生产和组装，产品主要包括呼吸类疾病治疗药物。该项目实现了跨国药企在山东省建设生产制造类项目“零的突破”，一并推进的阿斯利康青岛区域总部项目，也是跨国药企在山东省的首个区域总部类项目。

总部位于英国剑桥的阿斯利康是世界500强跨国药企，1993年进入中国以来业务快速发展，目前中国已经是阿斯利康全球第二大市场。青岛高新区投资促进部工作人员吴东轩介绍，高新区是青岛市生物医药产业市场主体集聚度最高的区域之一，多年来一直关注阿斯利康动向，不断寻求合作机会。机会总是留给有准备的人，2021年得知阿斯利康全球选址建设新的气雾剂工厂，青岛高新区多次到阿斯利康中国总部对接，对项目的经济效益和社会效益做详尽、专业、科学的评估，最终下了引进项目的决心。

阿斯利康要对备选城市做尽职调查，青岛市、高新区多次召开专题会，对接市发改委、市工信局等近20家单位，对涉及的支持政策、基础设施、产业配套、生态环境、人力资源供给、审批监管等各项需求，做细致全面调研和详尽阐述，提供项目落地选址方案，最终形成中英文资料超过200页。“项目组负责人孔令营是清华大学生物学博士，抛开政府工作人员身份，他就是一个专家，所以与阿斯利康沟通起来很顺畅。”吴东轩说。

### 企业关心的政府早想到 “比武招亲”青岛终胜出

“盯着阿斯利康项目的城市太多了，除了欧洲和北美的一些城市，国内的无锡、泰州、杭州、广州、成都等，都是青岛的强大竞争对手。”吴东轩说，一路走来众多城市竞争激烈，先是N进12，再是12进8、8进5、5进2、2进1，多轮淘汰，青岛最终胜出，很难。青岛赢在哪里？准备充分。阿斯利康对全国拟选址实地考察，尽调质询沟通环节一般是两个小时，但在青岛高新区仅用了10分钟，“我们对高新区的区位条件、基础配套以及准备的选址方案等高度认可。没什么可问的了。”阿斯利康尽调团队表示。

2022年6月，青岛市高新区与阿斯利康签署气雾剂生产供应基地项目和区域总部战略合作协议，项目正式落地，携手打造中国罕见病诊疗高地。阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及



阿斯利康(青岛区域总部)项目目前已经建成。



阿斯利康吸入气雾剂生产供应基地项目效果图

中国总裁王磊对项目充满信心，“山东是中国北方一个重要的省份，是一个巨大的医药市场，很多领先的医药企业坐落在山东。山东和青岛对罕见病患者有非常多的支持政策，有专业的政府职能部门和我们展开全方位合作。这种合作不仅仅是吸引投资的合作，也是一种长期产业的合作。”

### 从拿地到公示规划方案仅30天 青岛“迎亲”速度再创纪录

如果说与阿斯利康签订协议是定下了“婚期”，那距离青岛真正迎娶这位“新娘”依然有着不小的距离。2023年3月25日，阿斯利康与青岛高新区正式签署投资合作协议，总投资约4.5亿美元，仅过了不到半年，8月14日，青岛高新区管委会与阿斯利康再签战略合作框架协议。根据协议，阿斯利康在此前投资4.5亿美元基础上，对青岛吸入气雾剂生产供应基地项目计划再增加2.5亿美元投资，为何在如此短的时间内增加如此多的投资？很多人认为这是阿斯利康对于青岛市高新区政府精细服务的一次投桃报李。

从3月25日签订投资协议，到6月20日完成土地竞买，再到7月20日正式启动规划设计方案公示，阿斯利康吸入气雾剂项目创下青岛高新区外资企业从拿地到规划方案公示仅30天的纪录。而这背后，历经了116天的26次“跨国界、跨时差”线上会议。“阿斯利康项目设计方案需要英国总部审核确认，跨国远程对接交流是重点、难点，仅用30天公示规划方案，是多方共同努力的结果。英国与我们的时差七八个小时，我们经常‘白加黑’‘5+2’，凌晨接到消息以及视频会、电

话会通知是常事，每一次线上会议，我们都提前精心准备，会后抓好落实。”青岛高新区投资促进部项目落地办公室负责人介绍。

### 金凤凰带来“三驾马车” 一秒扩大朋友圈

根据合作协议，阿斯利康将建设布地格福吸入气雾剂国内生产供应基地，全新的供应基地包括建设两条压力定量气雾剂的装配、包装及仓储，以及配套实验室、办公室等基础设施。青岛基地启用后，预计生产能力约3600万支/年。

目前，阿斯利康项目的建设如火如荼，它的落地将极大提升青岛高新区乃至青岛市生物医药产业的影响力。在招商引资过程中，阿斯利康项目发挥了行业引领作用，吸引更多的上下游及“朋友圈”企业落地青岛高新区。目前，已有珀金埃尔默、赛诺菲和赛默飞世尔科技等多家外资龙头企业向青岛高新区抛出橄榄枝，“阿斯利康效应”逐步显现。除了项目的落地及扩能，阿斯利康还在创新生态、创新园区、产业基金等方面与青岛高新区深入合作。以罕见病为主题的智慧医疗创新中心、生命科学创新园及医疗健康产业基金也一起落户青岛。创新的“三驾马车”将链接海内外优质资源，联动产、学、研、医、投合作伙伴，加速生物医药创新资源聚拢，助力青岛打造全国领先的罕见病诊疗创新高地，构建区域罕见病诊疗创新生态圈，助力青岛打造全国领先的罕见病诊疗中心和医学高地。

## 当年签约当年拿地，「青岛态度+青岛速度」建起「强磁场」

# 阿斯利康青岛落户记

龙年首个工作日，山东省全省高水平开放暨高质量招商引资大会召开，青岛招引的世界500强企业阿斯利康站上C位。阿斯利康中国生物制药业务总经理林晓在发言中表示，企业生产基地和区域总部两个项目顺利推进，离不开山东省、青岛市良好的营商环境和一流的政务服务。企业当年签约、当年拿地、当年取得施工许可证，展现了“山东态度”和“山东速度”。



青岛高新区凭借优质的服务，引得大项目纷至沓来。